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COMUNE DI CAPO D’ORLANDO 

PROVINCIA DI MESSINA 

 

Copia di delibera del Consiglio Comunale 

 

DELIBERA N. 22 del Reg. DEL 28-06-2011 Proposta N. 21 del 17-06-2011 

 

OGGETTO: ELEZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

 

L’anno  duemilaundici il giorno  ventotto del mese giugno alle ore    19:00 e seguenti nella casa 

Comunale e nella consueta sala della adunanze, alla seduta disciplinata dalle LL.RR. 26/08/92, n.7 art. 

19, 01/09/93 n.26 art. 17 e dell’art. 10 dello Statuto vigente, in sessione Ordinaria, che è stata 

partecipata ai signori Consiglieri a norma dell’art. 48 dell’ordinamento, risultano all’appello nominale: 

 

PATERNITI I. ANDREA P REALE MASSIMO P 

SANFILIPPO S. GAETANO P MICALE SALVATORE ALESSIO P 

TRISCARI BINONE EDDA P TRUSSO S. GIUSEPPE P 

TIMPANARO P. GIANFRANCO P MAGISTRO PABLO P 

TRIFILO' DANIELA P GEMMELLARO GAETANO P 

GALIPO' CARMELO P DAMIANO DONATELLA P 

RESTIFO P. TERESA P MERENDINO CARMELO P 

GERMANA' ANNALISA P LICCIARDELLO SALVATRICE P 

AMADORE EMILIANO P COLOMBO FABIO P 

ABATE ROSARIO P MICALE GIUSEPPE P 

   

Presenti :   20   -    Assenti :    0 

 

Risultato legale, ai sensi dell’art. 30 della L.R. 6/3/1986 n.9, così come modificato dall’art. 21 della L.R. 

1/9/93 n. 26, il numero degli intervenuti assume la presidenza  SIG. PATERNITI I. ANDREA nella sua 

qualità di PRESIDENTE 

Assiste il Segretario del Comune Sig. DOTT. MATASSO GIOVANNI. 



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 22 del 28-06-2011  -  pag. 2  -  COMUNE DI CAPO D'ORLANDO 

 

Ai sensi dell’art. 184 – ultimo comma – dell’ordinamento regionale EE.LL. vengono scelti gli scrutatori 

nelle persone dei consiglieri: 

   

La seduta è Pubblica 



DELIBERA DI CONSIGLIO n. 22 del 28-06-2011  -  pag. 3  -  COMUNE DI CAPO D'ORLANDO 

 

Premesso che sulla proposta di deliberazione relativa all’oggetto sono stati espressi i sottoelencati 

pareri ai sensi dell’art. 53 della legge 8/6/1990 n. 142 recepito con la L.R. n. 48  dell’11/12/1991: 

_____________________________________________________________________________ 

Parere del responsabile del servizio in merito alla regolarità tecnica : 

Si esprime parere Favorevole 

 

 

  IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

  COLICA ANTONINO 

   

CAPO D’ORLANDO, lì 17-06-2011   

_____________________________________________________________________________ 
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Il Presidente provvisorio Paterniti dà lettura della seguente proposta sottoscritta dal Presidente uscente Ingrillì: 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Preso atto che i neo Consiglieri, con regolare avviso nei modi e nei termini di  legge, e’ stata notificata l’elezione e la 

convocazione del neo Consiglio Comunale, con all’ordine del giorno anche l’elezione del Presidente del Consiglio; 

Che la legge regionale n. 7 del 26/8/1992, nel separare le funzioni del Sindaco da quelle del Consiglio Comunale, ha 

previsto che il Consiglio sia presieduto da un Presidente eletto nel suo seno; 

Che l’elezione dello stesso deve avvenire subito dopo le operazioni di verifica e convalida; 

Che per l’elezione del Presidente del Consiglio è richiesta alla prima votazione la maggioranza assoluta dei 

componenti il Consiglio e che in caso non si raggiunga detta maggioranza si dovra’ procedere ad altra votazione in 

cui risultera’ eletto il candidato che abbia riportato la maggioranza semplice, cioe’ il maggior numero  di voti; 

Ai sensi  del citato articolo 19 della L.R.  26/8/92, n. 7, che disciplina le modalita’ per l’elezione del Presidente e del 

vigente  ordinamento  EE.LL., approvato con L.R. 15/3/1963, n. 16 e modificato con la L.R. 48/91; 

P R O P O N E   

Che il Consiglio Comunale,  espletati gli adempimenti  di verifica  della propria composizione, proceda, mediante 

scrutinio segreto e con l’assistenza  degli scrutatori,  all’elezione  del  Presidente del  Consiglio Comunale. 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO C.LE 

f.to. Francesco Ingrillì ) 

 

Si dà atto che gli  scrutatori nominati sono i Consiglieri Licciardello, Amadore e  Galipò.  

 

Chiede ed ottiene la parola il Consigliere Sanfilippo il quale riferisce che la campagna elettorale, appena 

conclusa, ha evidenziato la chiara volontà espressa dai cittadini di una non perfetta Amministrazione 

posta in essere negli anni precedenti. Ricorda che si è giunti al ballottaggio e che la volontà inevocabile 

di parecchi cittadini è indirizzata ad un cambio di amministrazione. Ricorda la medesima considerazione 

che nel 2003 ha fatto l’allora Consigliere Comunale, oggi Vice Sindaco, Aldo Sergio Leggio,  il quale nella 

seduta consiliare di prima adunanza ha evidenziato la necessità di tenere conto di quello che era stato il 

responso delle urne. Chiede venga riconosciuta la giusta visibilità nell’ufficio di Presidenza ai Consiglieri 

di minoranza, considerato il responso delle urne. 

 

Il Presidente riferisce che lo statuto ed il regolamento per il funzionamento del Consiglio prevedono 

l’inserimento di un Consigliere di minoranza nell’ufficio di Presidenza. Comunica i nominativi dei capi 

gruppo di maggioranza che sono i Consiglieri Amadore, Paterniti e Germanà. 
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Il Consigliere Sanfilippo a questo punto prende atto che il Consigliere Paterniti non sarà nominato 

presidente del Consiglio. 

 

Il Consigliere Abate anticipa l’astensione dal voto del gruppo consiliare “Popolo delle libertà” e “Alleanza 

per Capo d’Orlando” e fa presente che i citati gruppi si atterranno ai numeri della maggioranza. 

 

Il Consigliere Germanà fa presente che il gruppo consiliare “Movimento per Capo d’Orlando” ha 

manifestato l’appartenenza alla maggioranza nonostante non ci sia stato un coinvolgimento 

nell’Amministrazione attiva. Fa presente che il citato gruppo  ha riportato circa 1000 preferenze e per 

questo non ritiene sia stato bocciato dagli elettori. Riferisce che tuttavia questo non deve avere 

ripercussioni  negative e che  il Sindaco ha detto che il mancato coinvolgimento non è sinonimo di  

penalizzazione nei confronti del gruppo. Conclude nel dichiarare: “Noi parteciperemo alla votazione e ci 

esprimeremo come fatto nella riunione di maggioranza, ci aspettiamo di essere anche noi destinatari di 

risposte  e fautori di iniziative che possano avere riscontro positivo sempre nell’ambito di un progetto 

politico che gli elettori hanno votato”. 

 

Il Consigliere Galipò concorda con l’intervento del collega Sanfilippo relativamente alla tesi atta ad avere 

una rappresentanza all’interno dell’ufficio di Presidenza. Evidenzia che però non si riferisce al terzo 

componente dell’ufficio in quanto nella scorsa legislatura lo stesso è stato designato terzo componente 

ma l’ufficio si è riunito solo qualche volta. Riferisce di non avere sentito in questa aula le proposte della 

maggioranza nell’indicazione del Presidente e del vice Presidente a meno che siano valide le indicazioni 

della stampa. Conclude nel dichiarare: “il gruppo che rappresento ha deciso, se sono quelli i nomi, di 

astenersi dal voto per l’elezione sia del presidente che del vice presidente del consiglio”. 

 

Il Consigliere Amadore apprezza la proposta della maggioranza che è quella di candidare alla carica di 

presidente il consigliere Timpanaro. Manifesta l’appoggio del gruppo che rappresenta ed auspica che 

abbia l’appoggio di tutta la maggioranza. 

 

Il Presidente insedia il seggio per passare alla votazione a scrutinio segreto spiegandone le modalità. 

 

A votazione conclusa il Presidente comunica che i votanti sono stati n.20 e  che sono state scrutinate, 

con l’assistenza degli scrutatori consiglieri Licciardello, Amadore e Galipò, n.20 schede con il seguente 

risultato: 

TIMPANARO P. GIANFRANCO         Voti N. 12 

SANFILIPPO S.  GAETANO               Voti N.  4 

SCHEDE BIANCHE                                   N.   4 
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Il Presidente provvisorio  visto l’esito della votazione proclama eletto Presidente del Consiglio Comunale 

di Capo d’Orlando il Consigliere Gianfranco Timpanaro Pirrina. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la superiore proposta munita del prescritto parere di regolarità tecnica; 

Visto l’O.A.EE.LL. vigente in Sicilia ed il suo regolamento di attuazione; 

Udita la proclamazione del Presidente del Consiglio nella persona del Consigliere TIMPANARO PIRRINA 

GIANFRANCO; 

 

D E L I B E R A 

 

Nominare Presidente del Consiglio Comunale  il Consigliere TIMPANARO PIRRINA GIANFRANCO. 

 

A questo punto il Consigliere anziano facente funzioni di Presidente Consigliere Paterniti cede il posto al 

Presidente neo eletto Consigliere Timpanaro  il quale insediatosi legge un documento di saluto che viene 

consegnato al Segretario per essere trascritto nella  delibera del seguente tenore: 

Colleghi Consiglieri, Sig. Sindaco e Sigg. Assessori, Concittadini ed Amici, con grande emozione e con 

immensa soddisfazione prendo la parola per ringraziare quanti oggi mi hanno onorato della propria 

fiducia, della propria stima e considerazione, assegnandomi l’onere di presiedere il Consiglio Comunale 

della Città di Capo d’Orlando. 

Auspico di potere ripagare tanta fiducia e pertanto interpreterò il ruolo assegnatomi nel pieno rispetto 

delle regole e del regolamento vigente che disciplina i lavori consiliari, “Il Presidente rappresenta l’intero 

Consiglio Comunale, ne tutela dignità del ruolo. Nell’esercizio delle sue funzioni il presidente si ispira a 

criteri di imparzialità, intervenendo a difesa delle prerogative del Consiglio Comunale e dei singoli 

Consiglieri”. In questo modo intendo ispirare la mia azione, promuovendo e curando i rapporti con il 

Sindaco, la G.M. e le Istituzioni. 

Un fondamento che deve stare alla base di chi fa politica è quello di lavorare per il bene comune e della 

gente, se alle Maggioranze spetta l’onere di amministrare con correttezza, alle minoranze spetta di 

vigilare ed esercitare un certo controllo democratico. 

Ci si può battere con vigore per le proprie convinzioni, ma si deve cercare e trovare un comune terreno 

d’intesa, dove maggioranze e minoranze possono parlarsi, dialogare e anche riconoscere qualcosa di sé 

all’avversario. Facile da dire, meno da mettere in pratica, per questo serve molto impegno. 

Siamo tutti chiamati  a lavorare per il bene di questo paese, in modo da renderlo più attrattivo, 

efficiente, comodo, sociale e con maggiori possibilità di lavoro –soprattutto per le giovani generazioni. 

Sindaco ed Esecutivo sono chiamati a grandi impegni e responsabilità. Sono certo che con la 

collaborazione di tutti sarà possibile raggiungere gli obiettivi che tutti in campagna elettorale abbiamo 

dichiarato di volere. 
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Per questo motivo bisogna mettere il massimo impegno e pensare in modo positivo, propositivo e 

costruttivo, a tenere sempre bene in mente quali sono gli obiettivi comuni. Sono certo che lo spirito di 

collegialità e di concordanza predominerà i prossimi 5 anni di questo Consiglio Comunale. 

Non dovrà quindi mancare collaborazione, un dialogo costruttivo e proficuo tra le varie parti e nel 

rispetto dei propri ruoli, questo sarà uno dei miei principali obiettivi. Solo se ci si parlerà in modo 

trasparente potremo riuscire nel difficile compito di realizzare quello che i cittadini si aspettano da noi. 

Serve anche competenza e voglia di far bene. Personalmente sono convinto che l’esecutivo sia di grande 

valore  e che il Sindaco abbia la ricetta giusta per far volare sempre più in alto il nostro paese, anche 

perché il Sindaco Sindoni ha dimostrato sempre di avere una marcia in più.  

Sono molto fiero di vivere ed operare a Capo d’Orlando, un paese all’avanguardia con uno standard 

qualitativo della vita medio/alto questo paese è un esempio di efficienza, democrazia e libertà, 

dobbiamo cercare di proteggere gli aspetti positivi del nostro paese e di non permettere a quelli negativi 

di diventare più numerosi o più forti. 

Non dobbiamo mai dimenticare quanto è preziosa la libertà e quanto è importante difenderla, nella 

nostra vita quotidiana e in quanto membri di organi politici, anche se solamente a livello Comunale 

anche noi dobbiamo assumerci le nostre responsabilità fino in fondo. 

Fermi restando i principi di imparzialità nella gestione dell’attività istituzionale, non posso e non voglio 

nascondere la mia chiara appartenenza ad un gruppo politico che si propone alla città con un 

programma chiaro, affidato nelle mani  di uomini onesti e capaci e che sarà il faro nella nostra azione 

amministrativa. 

Dopo una lunga, dura ed estenuante campagna elettorale  tutto sommato nel rispetto delle regole, 

capisco che residuano ancora delle scorie, ma mi auguro che presto queste scorie  si possano smaltire e 

soprattutto si possa metabolizzare quello che è stato il giudizio del Popolo Sovrano che rappresenta il 

risultato di una coalizione che su un programma chiaro proposto dal Sindaco Enzo Sindoni ha ottenuto la 

fiducia dei cittadini per continuare ad amministrare questo paese. 

Sarò il Presidente del Consiglio Comunale super partis nello svolgimento dei lavori, garanzia di 

imparzialità e garanzia per ogni consigliere comunale; quale uomo politico, garantirò però anche 

l’attuazione di quel programma che con i miei amici ho proposto alla città ed ai miei elettori e che ci ha 

visti raccogliere grande consenso. 

Tutto ciò cari amici e consiglieri per dire che voterò in Consiglio, senza false astensioni. Mi conoscete 

bene e sapete che manterrò sempre alta la testa ed avrò sempre il coraggio delle mie azioni nelle scelte 

politiche ed amministrative. I Consiglieri Comunali infatti, rappresentano la comunità ed esercitano le 

funzioni senza vincolo di mandato. 

Voglio ringraziare ancora tante persone: quei concittadini che nella tornata elettorale del 29 e 30 

maggio hanno scritto il mio nome, i tanti amici che ogni giorno mi sostengono e mi consigliano. 

Guardando l’aula consiliare, il mio pensiero va ai tanti amici che oggi non siedono in questi banchi ma 

che tanto impegno hanno profuso per la città, con amore e dedizione, li voglio ringraziare e salutare 

elencandoli ad uno ad uno: Franco Ingrillì, Salvatore Letizia, Salvatore Monastra, Carlo Busacca, Mimmo 

Marici, Carmelo Truglio, Aurelio Mangano, Loredana Marcazzò, Gianfranco Velardi, Maria Grazia 

Riscifuli, Cono Russo, Dario Lipari e Massimiliano Fardella. 

Permettetemi di Ringraziare tutti i candidati delle liste della Coalizione, per l’entusiasmo con cui si sono 

spesi. Ringrazio infine il Sindaco Enzo Sindoni, tutti i Consiglieri eletti della Coalizione per avermi voluto 
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indicare come Presidente, concedendomi un grande onore, per il quale mi impegnerò sempre ad 

esserne degno. 

Auguro a tutti voi, Sig. Sindaco, Sigg. Assessori, Colleghi Consiglieri un proficuo lavoro, serenità ma 

soprattutto tanta salute, forse l’aspetto personale più importante. 

Abbiamo assunto un impegno d’onore con la formula di giuramento, abbiamo grandi progetti da 

realizzare e lo faremo insieme, affinchè Capo d’Orlando possa continuare a crescere ed essere sempre 

l’orgoglio di tutti gli Orlandini – Viva Capo d’Orlando. 

I LOVE CAPO D’ORLANDO 

 

Il Presidente, ultimata la lettura del documento, concede la parola al Consigliere Sanfilippo il quale, a 

nome del gruppo che rappresenta auspica buon lavoro al Consiglio, al Sindaco ed alla Giunta. Riferisce di 

essere rispettoso della volontà popolare e che auspica in un rispetto dei ruoli, distinguendo sempre la 

politica dal rapporto umano. Riferisce che il gruppo che rappresenta farà opposizione seria e 

intransigente ma sempre propositiva. Fa presente  che quando si rispettano i ruoli e ognuno rema nella 

stessa direzione  si vuole il bene del paese. Evidenzia la presenza di una nuova realtà fatta di persone 

che ogni mattina va a lavorare ed auspica che non venga disattesa alcuna istanza e che si operi    per un 

futuro migliore a Capo d’Orlando. 

 

Il Consigliere Galipò auspica che il presidente possa rappresentare l’intero Consiglio Comunale e che la 

maggioranza possa tenere conto dell’opposizione che, per quanto gli riguarda, assicura che sarà 

costruttiva, propositiva come fatto in questi cinque anni. Ringrazia i cittadini che hanno creduto in lui, la 

sua famiglia, gli amici. Ricorda i momenti esaltanti della campagna elettorale. Riferisce di essere  

orgoglioso di occupare questo posto in Consiglio Comunale, l’ha fatto per 5 anni e spera di continuare a 

farlo per altri 5 anni. 

 

Il Consigliere Abate augura che quanto detto abbia riscontro in quest’aula consiliare per il bene di Capo 

d’Orlando. Riferisce che la loro sarà un’opposizione responsabile e non strumentale. Chiede al 

Presidente ed alla maggioranza,  al di là delle appartenenze, di tenere conto delle proposte che 

perverranno dalla minoranza. Fa presente che la nostra comunità ha tanto bisogno che vengano 

attenzionati le esigenze dei cittadini e del paese. Riferisce che  valuteranno di volta in volta le proposte 

che vanno nella direzione del bene per il  paese.  Fa presente che torna in Consiglio dopo  cinque anni di 

assenza ed evidenzia che oltre 185 persone gli hanno dato il consenso e pertanto gli hanno dato  la 

possibilità di essere presente in questo consiglio. Ricorda amici carissimi che purtroppo non sono più 

con noi quali Mario Stancampiano e Mario Carrello. Riferisce di essere stato onorato della loro amicizia e 

che anche Capo d’Orlando ha beneficiato di questi concittadini che oggi ci guardano dall’aldilà. Auspica 

un buon lavoro  al Presidente, al Consiglio, al Sindaco ed alla Giunta  affinchè si possa dare sviluppo al 

paese e lavoro ai cittadini. 

 

Il Consigliere Amadore riconosce al Presidente neo eletto grandi doti di equilibrio ed è certo che sarà in 

grado di ricoprire la carica che oggi il Consiglio gli ha affidato con grande professionalità ed equilibrio e 

saprà ricoprire un ruolo super partis. 
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Il Consigliere Paterniti porge gli auguri sinceri al neo presidente sicuro che farà il proprio dovere. 

 

Il Consigliere Germanà formula auguri di buon lavoro al neo presidente eletto, al quale   manifesta stima 

e riconoscimento del rapporto di amicizia che da anni li lega. Riferisce che il  neo eletto Presidente nel 

tempo ha dimostrato doti che non sono comuni inclusa la capacità di stemperare toni, nelle circostanze 

in cui è servito. Sicura che saprà farsi portavoce di tutti e che riuscirà ad ottenere i risultati prefissi, 

rinnova gli auguri di buon lavoro al di là degli schieramenti e non al di là della legalità. 

 

Il Consigliere Sanfilippo aggiunge che in questo momento solenne non può non ricordare il caro Antonio 

Librizzi che tanto ha fatto per la nostra Capo d’Orlando.  
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Il presente verbale, dopo la lettura, si sottoscrive per conferma. 

 

IL PRESIDENTE 

f.to PATERNITI I. ANDREA 

 

IL CONSIGLIERE ANZIANO IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to SANFILIPPO S. GAETANO f.to DOTT. MATASSO GIOVANNI 

_____________________________________________________________________________ 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Il sottoscritto Segretario Generale certifica, su conforme attestazione del Messo comunale, che la 

presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio, per 15 giorni consecutivi dal 17-07-2011 al 

01-08-2011 col N.632 del Registro Pubblicazioni a norma dell’art. 11 della L.R. n. 44 del 3/12/1991 e che 

contro la stessa  non sono stati presentati reclami. 

In fede 

 

Dalla Residenza Municipale, lì 02-08-2011  

 

IL MESSO COMUNALE  IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to PATERNITI I. GIORGIO  f.to DOTT.SSA CALIO' CARMEN 

 

_____________________________________________________________________________ 

 

Il sottoscritto Segretario Generale  attesta che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 27-07-

2011           

- [ ] decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione, ai sensi di quanto disposto dall’art. 12 della 

L.R. 03/12/1991 N. 44, giusta Circolare dell’Assessorato degli Enti Locali del 24 marzo 2003, pubblicata 

sulla G.U.R.S. n. 15 parte I del 04/04/2003; 

 

  IL SEGRETARIO GENERALE 

  f.to DOTT.SSA CALIO' CARMEN 
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